



# 一次性奖补 1000 万元

## 我省印发十条措施促进职业教育发展,省级财政将对各地职业学校办学条件达标给予奖补

■海都记者  
陈逸之 罗丹凌

8月3日,省政府办公厅印发《关于进一步推动职业教育服务经济社会发展的十条措施》(下称《措施》)。《措施》按照聚焦全省高质量发展现实需求,深化产教融合、校企合作,促进教育链、人才链与产业链、创新链衔接的要求,结合我省经济社会发展对职业教育高质量人才培养的迫切期盼,深入推进福建特色现代职业教育体系建设。

### “一地一案”组建市域产教联合体

《措施》提出,支持以产业园区为基础,统筹区域内职业教育资源,按照“一地一案”打造一批市域产教联合体。重点支持市域产教联合体中符合条件的院校申请中央预算内教育强国专项投资。2023年到2025

年,我省每年遴选3~5家市域产教联合体,力争5家入选教育部认定的市域产教联合体。

同时,重点围绕电子信息与数字、先进装备制造、石油化工等重要产业行业领域,支持龙头企业和高水

平职业学校牵头,组建行业产教融合共同体。支持基础较好的省级培育的产教融合型企业申报国家产教融合型企业。到2025年,建设5个省级行业产教融合共同体,力争2个入选国家级行业产教融合共同体。

### 重点围绕工业园区布点职业学校

《措施》指出,优化配置职业教育资源,统筹建设职业教育园、产业园、科技园,拓展职业学校(含技工院校,下同)发展空间,改善职业学校办学条件。按照“市级统筹、县域分工、园区配套”的原则,在不减少中职学校学位的情况下,可采取合并、集团化办学、联合办学等形式优化布局,重点围绕工业园

区布点职业学校。

各设区市要确保职业学校办学条件达标比例2025年底达到90%以上,省级财政将对各地职业学校办学条件达标给予奖补,其中对2024年达标比例90%以上或2025年达标比例100%的设区市,给予一次性奖补1000万元。

《措施》提到,依托福建职业教育智慧教育平台,打

造省级校企综合数据服务平台,支持职业学校与省内本科高校、科研院所、产业龙头企业深度合作,构建校企“产教研创服”一体化融合发展命运共同体。

到2025年,全省高职院校社会服务收入超过3亿元,其中横向技术服务企业到款额和专利转化到款额合计超过1000万元的高职院校超过5家。

### 支持优质高职学校升格为本科层次职业学校

《措施》提出,加快双师型教师队伍培养,依托福建技术师范学院和国家级、省级职业教育“双师型”教师培养培训基地,聘请高技能人才等。

《措施》支持“双师型”教师培养培训基地开展定制化、个性化培育培训,每个基地打造3个以上职业教育教师培训品牌。到

2025年按新标准认定的职业学校“双师型”教师比例不低于50%。

同时,加强福建船政交通职业学院等高水平职业院校和物联网应用技术、软件技术、高分子材料加工技术等高水平专业群建设。

《措施》支持优质职业学校服务“一带一路”建设,打造一批“海丝学院”等“中

文+职业教育”品牌。支持配套开发一批职业教育标准紧跟产业标准。

此外,“十四五”期间力争完成福建船政交通职业技术学院和物联网应用技术、软件技术、高分子材料加工技术等高水平专业群建设。《措施》支持优质职业学校服务“一带一路”建设,打造一批“海丝学院”等“中

### 鼓励重点培养家政、电焊等市场急缺技能人才

《措施》强化经济社会环境和人才需求的监测分析,引导职业学校办学紧贴市场和就业形势,提高毕业生就业专业对口率和用人单位满意度;定期发布毕业去向落实率正负面清单,引导学校对连续两年初次毕业去向落实率处

于末位10%的专业调减或停止招生。

《措施》鼓励增设家政、电焊、安全、消防等职业(工种)相关专业,重点培养培训市场急需紧缺技能人才。用好双创示范基地等平台,推动更多“互联网+”创新创业大赛等创业

项目转化落地。强化各地台湾青年创业园与职业学校的联系,为有意在闽实习、就业和创业的台湾学生提供各类服务。

《措施》强调,做好职业教育发展财政保障工作,财政对职业教育投入每年保持合理增长。

## 一路接两省 下党至闽浙界公路正式通车



省道S207线下党村段

■福建日报 文/图

8月4日,习近平总书记给寿宁县下党乡亲们重要回信四周年之际,省道S207线下党至闽浙界公路正式通车。今后,下党乡至浙江庆元县道路里程将由原本77公里缩短至40公里,一跃成为对接浙江的桥头堡。

据了解,省道S207线下党至浙江界公路于去年4月开建,起于下党乡二级路,终于浙闽交界龙溪乡,全长6.524公里,路宽8.5米。

寿宁县与浙江省庆元县、泰顺县接壤连片,是闽浙边区联系最紧密的区域。长期以来,受区域交通条件等因素制约,三省三地资源优

势未能充分发挥,区域互联互通有待深化。随着这条幸福“大动脉”畅通,相关瓶颈将被打破。

“公路建成后大大缩短了下党出闽通道及寿宁至浙江交通距离,极大地改善了下党群众出行条件,有助于提升下党红色旅游景区交通条件,带动寿宁全域旅游发展,尤其是对沿线下党乡、芹洋乡加快发展意义重大。”寿宁县委常委、宣传部长,下党乡党委书记项忠红信心满满。

抱团奔“共富”。2020年以来,闽浙边4市15县(市)经多次协商,决定携手共推交通一体化发展。2021年4月,闽浙边区域综合交通协同发展

秘书处成立,合力推进各项交通项目。

风光秀美的杨溪头村是浙江庆元入闽第一村,距庆元县龙溪乡仅3公里。这些年,下党红色旅游红红火火,而原来离下党主村较近的杨溪头村因道路狭小游客却不多。

如今,公路一通,天堑变通途,杨溪头村迎来新机遇。下党党校二期连接线工程将原本4.5米宽的通村公路拓宽成8.5米宽的二级沥青路。村里借机实施国家级传统古村落修缮保护与活化利用项目,着手将部分古建筑建成高端民宿、乡愁文化馆、文艺小站等新业态,发展乡村休闲游。

## 首设数字文旅主题馆 第十四届海峡两岸文博会在厦门举行

海都讯(记者 吕春荣 福建日报) 4日,第十四届海峡两岸(厦门)文化产业博览交易会(简称“海峡两岸文博会”)在厦门国际会展中心开幕,中央台办副主任潘贤掌、副省长王金福参加有关活动。

海峡两岸文博会是唯一以“海峡两岸”命名并由海峡两岸共同举办的国家级大型文化产业展会。本届海峡两岸文博会由中共中央台办、文化和旅游部、国家广播电视总局、福建省人民政府主办,厦门市人民政府、

台湾亚太文化创意产业协会承办,总展览面积达到10万平方米,比上届增加3.2万平方米,创历届之最。现场共有4200个展位,按照“文化旅游”“工艺美术”“数字影视”“创意设计”四大专业板块分类,突出两岸互动、数字创新、产业发展、文旅消费、活动惠民等内容。其中,台湾地区主题馆共有8个,展位数达883个,比上一届增加287个,同比增长48%,参展机构覆盖台湾地区九市九县。

本届文博会首设数字文旅主题馆,通过国内大数据、5G、云计算、人工智能等新技术应用类文化企业,集中展示数字科技赋能文化旅游产业发展的新成果,并首次举办“海峡创新大会”系列论坛,邀请行业专家共论文旅发展。

除现场展出外,在为期4天的会期里,本届海峡两岸文博会还将举办各类论坛、对接会、推介会、项目签约等数十项配套活动,全方位展示文化产业发展趋势和两岸文化交流成果。

## 5G+WiFi网络全覆盖 复兴号亚运智能动车组迎首次试乘

■新华

4日,在杭州亚运会倒计时50天之际,复兴号亚运智能动车组在杭州西站迎来首次试乘。

据悉,该列车由浙江交通集团购置,为8辆编组4动4拖的动力分散型动车组,将在赛事期间承担交通转运功能,串联起杭州与宁波、温州、金华、

绍兴、湖州五座亚运协办城市。

“列车应用了一系列中国高铁的最新技术,特别是针对浙江多丘陵山地的地形特点,我们联合技术团队等多方确定了定制化的技术创新方案,有效缓解了列车行驶过程中的颠簸感。”浙江交通集团轨道交通管理部副总经理王兴陈介绍,列车

上配备的车内气压与温度自动调节系统,可以有效缓解因气压变化导致耳鸣的不适症状,座椅基于人体工程学进行调整,提升了乘坐的舒适度。

此外,车厢内实现了5G+WiFi网络全覆盖,列车专门设置了无障碍车厢,配备了无障碍卫生间、轮椅放置区等设施,方便行动不便旅客出行。